

Учёному секретарю
объединённого диссертационного совета Д 999.017.03
при ФГАОУ ВО
«Балтийский федеральный университет
имени Иммануила Канта»,
ФГБОУ ВО
«Российский государственный педагогический университет
им. А. И. Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»
кандидату юридических наук
Е. В. Осиповой
236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Кот Екатерины Александровны на тему
«Расследование преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с
побуждением несовершеннолетних к суициду»
на соискание учёной степени кандидата юридических наук
(специальность 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная
деятельность, оперативно-розыскная деятельность)

Рассматриваемое диссертационное исследование посвящено актуальному вопросу разработки криминалистических рекомендаций расследования самоубийств несовершеннолетних. Приведённые автором статистические показатели – в частности, стабильное увеличение числа выявляемых преступлений при сохраняющейся высокой латентности данного деяния, рост одновременно цифровой грамотности и цифровых угроз обществу – убедительно доказывают актуальность проведённого исследования.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о высокой теоретической значимости исследования: автор успешно разрабатывает частную методику расследования выбранной категории преступлений, что способствует повышению эффективности следственной деятельности и развитию криминалистической науки. Отдельные положения работы уже одобрены и могут быть использованы в деятельности Следственного комитета и Прокуратуры России, адаптированы в учебный процесс и используются в современных научных исследованиях, в том числе междисциплинарных.

Диссертационное исследование должным образом аprobировано, поскольку его подготовка и обсуждение проходили в авторитетном учебно-научном заведении – на кафедре уголовного процесса, криминалистики и правовой информатики юридического института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Балтийский федеральный университет им. Иммануила Канта». Результаты исследования нашли отражение в 14 опубликованных работах

автора, 5 из которых – в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

По содержанию автореферата можно сделать вывод о том, что автор верно обозначил круг проблем, определил цель и задачи диссертационного исследования, правильно избрал основные направления исследования, пути решения проблем, сформулировал обоснованные выводы, рекомендации и предложения, что свидетельствует о высокой научной значимости анализируемой работы.

Научная новизна исследования состоит, в том, что автором разработана модель совершения, выявления, расследования и профилактики преступлений, совершаемых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду. Наиболее существенные результаты диссертационного исследования нашли своё выражение в выводах и предложениях автора. В положениях, выносимых на защиту, особый интерес, с точки зрения научного коллектива кафедры криминастики УрГЮУ имени В. Ф. Яковleva, представляют:

- междисциплинарность проведённого исследования: помимо криминалистических знаний, использован инструментарий естественных наук: медицины, психиатрии;
- разработанные автором прикладные криминалистические рекомендации, которые способны помочь следователю в расследовании данной категории преступлений;
- изучение вопросов использования специальных знаний при расследовании преступлений, совершаемых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций обусловлена богатой эмпирической базой исследования, подтверждена результатами изучения автором данных официальной статистики, материалов следственной практики (87 репрезентативных уголовных дел), результатов анкетирования 167 следователей, 598 родителей и законных представителей несовершеннолетних.

Вместе с тем, при всех отмеченных достоинствах автореферат диссертации Екатерины Александровны содержит положения, требующие уточнения.

1. Возможно ли назначение комплексной компьютерно-технической и психолого-лингвистической экспертизы, или же подобные исследования следует производить дифференцировано?

2. Автор детально рассмотрел способы совершения преступления, связанные с групповой манипуляцией сознанием несовершеннолетних (с. 19 автореферата). Возможно ли в рамках предлагаемой в диссертационном исследовании модели изучать случаи индивидуального (таргетированного) воздействия на несовершеннолетнего?

3. Следует ли рассматривать в рамках предлагаемой методики последующий этап расследования? Именно на этом этапе происходит преобразование криминалистической информации в доказательственную, что,

по мнению рецензента, может входить в тему рассматриваемого диссертационного исследования.

Указанные вопросы, не подвергая сомнению актуальность исследованной темы, новизны, степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, относятся к научной дискуссии и не снижают общее крайне положительное впечатление от работы. Полученные автором научные результаты, выводы и рекомендации обладают высокой степенью обоснованности и достоверности, в связи с чем заслуживают высокой оценки и признания в научном сообществе.

Опираясь на положения автореферата диссертации Екатерины Александровны Кот на тему: «Расследование преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду», необходимо признать актуальность, завершённость и новизну проведённого научного исследования. Кроме того, исследование вносит существенный вклад в разработку проблемных вопросов современной криминалистической науки и следственной практики, а его автор заслуживает по итогам защиты присуждения искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности «12.00.12 – криминастика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность».

Отзыв организации подготовлен доцентом кафедры криминастики ФГБОУ ВО «Уральский государственный юридический университет имени В. Ф. Яковleva», кандидатом юридических наук («12.00.12 – криминастика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность») Бахтеевым Дмитрием Валерьевичем (620137, г. Екатеринбург, Комсомольская, 21, тел. +7 919 386 8238, электронная почта dmitry.bakhteev@gmail.com). Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры криминастики ФГБОУ ВО «Уральский государственный юридический университет имени В. Ф. Яковлева» 04 апреля 2022 года, протокол №5/21-22.

Заведующий кафедрой криминастики
ФГБОУ ВО «Уральский государственный
юридический университет имени
В. Ф. Яковлева»
Доктор юридических наук, профессор



А. А. Беляков

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный юридический университет имени В. Ф. Яковлева» (УрГЮУ имени В. Ф. Яковлева). Адрес: 620137, г. Екатеринбург, Комсомольская, 21. Телефон: +7 (343) 374-27-99. Веб-сайт: <https://usla.ru>. Электронная почта: kanc@usla.ru

